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wird die Ordinate nach oben positiv und nach unten negativ
genommen . Der Achsenschnittpunkt oder Koordinatenursprunghat also die Koordinaten x = 0 und y — 0 . Die Koordinaten
sind demnach im ersten Quadranten positiv ; z . B . hat in
Fig. 1 der Punkt ' P die Abszisse x = + 7 und die Ordinate
y — + 5 Längeneinheiten.

In Fig. 2 hat z . B . P 2 die Koordi¬
naten x2 = — 1 und y2 = + 3 , P3 hatQ

A a;8 = — 2 und ys = — 4 , P4 hat aq = + 4
und «/4 = — 2 , $ hat xa = 0 und j/6 = + 7 .
E hat a?6 = — 6 und j/fi = 0 Längenein-

p, heiten usw.
Bezeichnung : Den Punkt mit den

Koordinaten x\ und yx kann man kurz als
Punkt (aq ; y± ) oder Punkt (x1 y1) be -

Fig . 2.

zeichnen . Ist aq = 3 und y1 ~ — 5 Einheiten , so kann man kurz
Punkt ( Xj = 3 ; y1 = — 5 ) oder auch Punkt ( 3 ; — 5 ) schreiben.

Übung : Man benutze quadriertes Papier , wodurch
das Abtragen und Messen erleichtert wird . Zwei passendesenkrecht zueinander stehende Gerade macht man zu Achsen.
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1 . In diesem Achsensystem nehme man beliebige Punkte
an und bestimme durch Messung ihre Koordinaten.

2 . Man konsterniere die Punkte , die folgende Koordinaten
haben :

a) aq = 3 und y± = 1 cm d) xA = + 4 und yi = — 3 cm
b) x2 = — 2undj /a = 5 „ e) xs = — 2 und y5 = — 3 „c) xs = 0 und y&= 2 „ f ) x6 = — 4 und y6 = 0
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